Приложение 2

Задание 1.
X класс 

(к вопросам программы: законы динамики, всемирное тяготение, законы сохранения. Задание предназначено для формирования умения убеждать и атеистических представлений).

Достижения физики и других наук убедительно опровергают библейские сказания и домыслы любой религии. Дополняя каждое из утверждений (I-V) одной из приведённых ниже частей фраз (1-5), покажите непримиримые противоречия между физикой и религией по вопросам «сотворения» и «гибели» Вселенной.

I.Религия утверждает, что Земля, Солнце, Вселенная были когда-то сотворены неким сверхъестественным, всемогущим существом (богом) Это положение ложно, оно противоречит…

II. Религия утверждает, что всё живое в наказание за «грехи» людей когда-нибудь должно исчезнуть, т.е. наступит «конец света». Это утверждение неверно, ибо противоречит…

III. Религия считает, что природа существует в том неизменном, «первозданном» виде, в каком она была сотворена. Это представление ошибочно, оно противоречит…

IV. На средневековых картинках изображались ангелы, вращающие Солнце и звёзды вокруг Земли. Такое представление ошибочно, потому что…

V. В Библии говорится, что Земля является центром Вселенной, которая служит придатком Земли и предназначена для её нагревания и освещения. Это мнение наивно, оно противоречит…
1.  законам сохранения материи, энергии, импульса, из которых вытекает, что материя и её движение вечны, несотворимы и никогда не имели начала.

2. … грандиозным изменениям, которые произошли и происходят во Вселенной. Примером может служить образование новых звёзд из газопылевой материи.

3. … тем фактам, что одна лишь наша Галактика (Млечный путь) насчитывает свыше 100 млрд. звёзд, подобных Солнцу; что вокруг ряда звёзд обнаружено обращение «своих» планет, подобных планетам Солнечной системы.

4. … законам сохранения материи, энергии, импульса, из которых следует, что материя и её движение вечны и они никогда не будут иметь конца.

5. … учёными с помощью ряда фактов доказано: Земля и планеты движутся вокруг Солнца. Это движение подчиняется закону всемирного тяготения.

Коды правильных ответов: I – 1; II – 4; III – 2; IV – 5; V – 3.

Методические указания:

Это задание может быть предложено учащимся со второго полугодия. Желательно вернуться к нему в конце XI класса. Во время коллективного анализа, проводимого после выполнения работы, рекомендую дать учащимся следующие два дополнительных задания, разбор которых способствует превращению атеистических взглядов в убеждения:

1. Люди часто рассуждают так: «Каждая вещь кем-то сделана: стул сколотил столяр, топор смастерил кузнец и т.д. Точно также кто-то сотворил нашу Землю и другие небесные тела». Опровергните это мнение.

2. Что вы можете возразить на такое рассуждение: «Все живые существа рано или поздно умирают, все здания и даже горы разрушаются. Поэтому когда-нибудь погибнет и наша Земля»?

Задание 2.

X класс

(к вопросу программы об электрическом поле. Задание рассчитано на формирование умения устанавливать причинно-следственные связи).

Исследуя взаимодействие неподвижных зарядов, учёные долгое время не могли установить, каким образом и с какой скоростью оно осуществляется, неизвестен был, как принято говорить «механизм» взаимодействия. Рассмотрим мнения физиков первой половины XIX века на эту проблему. Какое из них вы разделяете?

(К вопросу I выберите из 1-3 ответ, который сочтёте верным).

I.В точке A в момент времени t1 от находящегося там заряда q1 отделили некоторую его часть и удалили. В какой момент t2 пробный заряд q2, расположенный в точке B на расстоянии r от точки A, «почувствует» изменение заряда q1?

1. Изменение силы, действующей на заряд q2, произойдёт одновременно с изменением заряда q1, т.е. t1=t2, или t2-t1=0.
2. Это изменение силы произойдёт до изменения заряда q1, т.е. раньше: t2-t1<0.

3. На заряд q2 подействует изменённая сила через некоторое время после изменения заряда q1, т.е. t2-t1>0.
II. Докажите правильность выбранного вами ответа на предыдущий вопрос, составив три текста: каждый – из одной фразы, приведённой в А, и одной фразы, приведённой в Б.

А) 1. Предположение, высказанное в ответе 1, неверно; из него следует …

     2. Предположение, высказанное в ответе 2, нелепо; оно означает …

     3. Предположение, высказанное в ответе 3, правильно; оно означает …

Б) 1. … что передача взаимодействия от одной точки к другой происходит с конечной скоростью; эта скорость оказалась очень большой, равной скорости света, поэтому запаздывание во времени t2-t1 трудно измерить; это удалось сделать только в конце XIX века.

      2. … что передача взаимодействия происходит с бесконечно большой скоростью, т.е. мгновенно; это было опровергнуто опытным путём в конце XIX века.

     3. … что вначале возникает следствие – изменение воздействия на пробный заряд q2, а затем причина – изменение заряда  q1. В действительности причина всегда наступает раньше, чем следствие.

Коды правильных ответов: I – 3; II – А1,Б2;   А2,Б3;   А3,Б1.

Методические указания.

При анализе ответов надо одному ученику поручить сделать на доске рисунок к условию задачи и расставить соответствующие буквенные обозначения.

Если это задание даётся как повторительно-обобщающее в X классе, то полезно выдвинуть проблемный вопрос «Каков механизм передачи «электрической силы» от заряда q1 к пробному заряду q2?» - и наводящий вопрос «Что изменится в точках пространства, прилегающих к q1, когда от него отделят его часть?» (Ответ: электрическое поле).

Далее идёт беседа по вопросам:

· Что порождает в близлежащих точках изменяющееся электрическое поле? (Ответ: изменяющееся магнитное поле).

· Что вызывает в свою очередь это изменяющееся магнитное поле? (Ответ: изменяющееся электрическое поле).

· Как развивается этот процесс? (Ответ: проходит в пространстве от точки к точке по всем направлениям).

· Так каков «механизм» изменения взаимодействия? (Ответ: механизм таков: изменяется заряд q1, в близлежащих точках изменяется электрическое поле, оно порождает в соседних точках изменяющееся магнитное поле, которое в свою очередь порождает изменяющееся электрическое поле, и, таким образом, воздействие передаётся от A к B , от заряда q1 на заряд q2).

· Как называется эта передача сигнала? (Ответ: электромагнитная волна).

· Почему скорость распространения этого взаимодействия учёные долго не могли измерить? (Ответ: это скорость света c=3 · 108 м/с. «Опоздание» прихода сигнала в точку B, отстоящую, например, на расстоянии 3 м от точки A, составляет 10-8 с, т.е. одну стомиллионную долю секунды! Чтобы зафиксировать такие малые промежутки времени, нужна сверхчувствительная измерительная техника).

Задание 3.

X класс

(к вопросу программы:молекулярно-кинетическая теория идеального газа. Задание рассчитано на формирование умения выполнять такую мыслительную операцию, как дедукция; т.е. построение умозаключений «от общего – к частным фактам»).

Во всех газовых процессах, рассматриваемых в учебнике, масса газа полагается постоянной. В связи с этим у десятиклассников возник следующий разговор.

Первый ученик: В очень многих встречающихся в технике случаях масса газа непрерывно изменяется, например, из баллона со сжатым газом этот газ постепенно вытекает. Не знаю, как применить  к нему газовые законы, если нужно будет вычислить массу газа в баллоне.

Второй ученик: В каждый момент времени я применил бы к газу уравнение состояния идеального газа:

pV = (m/M) ∙RT     (1)

Манометр покажет давление, термометр температуру, объём газа остаётся постоянным, отсюда можно подсчитать массу газа (если, конечно, газ принять за идеальный). Но уравнения различных изопроцессов (например, изотермического) уже не будут такими, как при m=const.

Третий ученик: Это нетрудно понять. А вот я запутался с режимом работы газгольдера – стального сооружения для приёма, хранения и выдачи газа в газопроводы. Мне известно: даже когда в газгольдере не пополняется запас газа, давление в нём остаётся постоянным при вытекании газа, т.е. при уменьшении его массы. А мы знаем основное уравнение молекулярно-кинетической теории:

p = (1/3) nm0vср.2       (2)

При вытекании газа концентрация  n молекул и, следовательно давление p газа должны уменьшаться. Манометр же показывает постоянное давление. Яснол. Что для технических целей необходим газовый поток с постоянным давлением, но как его получают, мне непонятно.

Четвёртый ученик: Я не знаю, как устроен газгольдер, но, кажется догадываюсь, как можно получить постоянное давление при переменной массе и даже при колебаниях температуры. Для этого можно использовать гидравлический пресс, у которого широкий цилиндр служит газгольдером. При вытекании газа жидкость поднимается и давление поддерживается неизменным. Таким образом формула
 (2) остаётся справедливой: объём и масса газа убывают, а  плотность его    ρ =m/V    (3)   и концентрация молекул n сохраняются неизменными. На таком же принципе работает и газометр в кабинете химии.

Пятый ученик: Я полагаю, что добиться постоянства давления можно так: исходя из уравнения состояния идеального газа, обеспечить прямо пропорциональное изменение массы газа и его объёма. В том устройстве газгольдера, который мой товарищ предлагает, эта пропорциональность есть.

Каково ваше мнение? Какой из учеников прав?

Задание 4.

XI класс
(задание повторительно-обобщающего характера рассчитано на углубление межпредметных связей курсов физики и обществоведения;применение одного из основных законов диалектики – закона единства и борьбы противоположностей – к физическим явлениям).

Из курса обществоведения вы знаете, что в диалектике существует закон единства и борьбы противоположностей. Покажите его проявления на материале курса физики. К началам фраз, приведённых в пунктах I-V, присоедините фрагмент, отмеченный (*), и подберите окончания из 1-5.

I.При формировании атмосферы …
II.При установлении электрического тока в металлах …
III.В устойчивом атомном ядре …
IV. В растворе электролита …
V. В процессе взаимодействия молекул …
(*) конкурирующими факторами (противоположностями) являются …

1.кулоновские силы отталкивания одноимённо заряженных протонов и ядерные силы притяжения между нуклонами.

2. разлетание молекул вследствие их соударения при тепловом движении и земное притяжение.

3. ускоряющее электроны электрическое поле и сопротивление материала.

4. силы сцепления (преобладающие на расстояниях, больших диаметра молекул), и силы отталкивания (преобладающие тогда, когда перекрываются электронные оболочки).

5.диссоциация молекул на ионы и их рекомбинация.

Коды правильных ответов: I-2;  II-3;  III-1;  IV-5;  V-4.

Методические указания.
Ученики ответы должны не только выбрать, но и обосновать. Для этого рассматривают сперва изолированное действие одного конкурирующего фактора, потом другого, а затем их совместное действие. Приведём пример: конкурирующими факторами в процессе образования атмосферы являются: а) отталкивание молекул при соударениях, вызванном тепловым движением; б) земное тяготение. Если бы действовал только фактор (б), то атмосфера «стянулась» бы к поверхности Земли в виде тонкого плотного слоя; если бы действовал лишь фактор (а), то она должна была бы разлететься. Совместное существование обоих факторов обеспечивает наличие воздушной оболочки определённой толщины.

Задание 5.

XI класс
(Задание обобщающего характера на установление связей с курсом обществоведения)

Вы знакомы с такими законами марксистско-ленинской диалектики, как:

I.закон перехода количественных изменений в качественные;

II. закон единства и борьбы противоположностей.

Вам известно также из курса обществоведения, что

III. процесс познания бесконечен.

Каким из приведённых ниже фактов можно иллюстрировать законы диалектики I-II и положение III?

1.С изменением частоты колебаний (или длины волны) электромагнитного излучения изменяются его свойства.

2.На протяжении последних двух десятилетий обнаружено множество новых элементарных частиц, разнообразность их свойств и сложная структура большинства из них.

3. В атомном ядре, представляющем собой цельную структуру, действуют очень большие ядерные силы притяжения между нуклонами и одновременно силы электростатического отталкивания между протонами, поскольку последние имеют заряды одного знака.

Коды правильных ответов: I-1;  II-3;  III-2.

Методические указания.
Желательно не только выбрать ответ, но и конкретизировать, пояснив примерами: например, сопоставить свойства видимого света (диапазон 0,4÷0,8 мкм) и инфракрасного (диапазон 0,8÷0,1 мм).

